
Courbe ATG de la Sidérite FeCO3
avec différentes vitesses de chauffage
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les réactions de décomposition sont 
déplacées vers les hautes températures
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- Vitesse de chauffe : quand une substance est chauffée rapidement 
la température de décomposition est plus grande que si la vitesse de 
chauffe est plus lente.

8-c- Influence de la vitesse  de chauffage de la Kaolinite
Al2Si2O5(OH)4 ou    Al2O3, 2SiO2, 2H2O
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Al2Si2O5(OH)4
550-600°C Al2O3, 2SiO2 +    2H2O↗

Kaolinite Métakaolinite
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La figure suivante rassemble les courbes ATG pour différentes argiles

Kaolinite Al2Si2O5(OH)4

Chlorite

Smectite

Sélénite
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Le tableau suivant rassemble les données ATG pour différentes argiles

DRX ?

Kaolinite Al2Si2O5(OH)4

dickite Al2Si2O5(OH)4

Nacrite Al2Si2O5(OH)4

Serpentine (Mg,Fe,Ni)3Si2O5(OH)4

Chlorite (Fe,Mg,Al)6(Si,Al)4O10(OH)8

DRX ?
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Le tableau suivant rassemble les données ATG pour différentes argiles

Illite (K,H3O)0,3(Al, Mg,Fe)2(Si,Al)4O10[ (OH)2·nH2O]

Montmorillonite (Na, Ca)0,3(Al, Mg)2Si4O10(OH)2·nH2O

Nontronite Na0,3Fe2(Si,Al)4O10(OH)2·nH2O



CaMg(CO3)2

décomposition de la dolomite  CaMg(CO3)2
(carbonate double Ca, Mg)

CaMg(CO3) 2  → CaCO3 + MgO + CO2

CaCO3 → CaO +  CO2

200                 400                600                 800               1000        T°C
50

100

60

70

80

90

%masse

CaCO3 + MgO : DRX

CaO + MgO : DRX

184,3

44 →23,87 % perte

→23,87 % perte

100 – 2x23,87 = 52,26



-Lorsqu’une perte de masse importante est attendue (> 50 [%]), 
5 [mg] de poudre suffisent à la mesure.

-Si une perte de masse de 5 à 20 [%] est attendue, 
10-20 [mg] de poudre suffisent.

-Les nanopoudres doivent être manipulées sous la hotte.

Recommandations générales 

-Si le matériau se décompose en libérant une grande quantité de 
gaz, cela peut mener à l’expulsion de l’échantillon hors du creuset. 
Dans ce cas, le creuset ne doit pas être rempli à plus de 20 [%].

-Si l’échantillon forme une phase liquide au cours de la mesure, l’utilisateur
doit s’assurer que cette phase ne réagit pas avec le creuset (en général,
l’alumine). Sinon, la mesure ne doit pas dépasser la température de fusion –
30 [°C].

- Si l’échantillon est sensible à l’humidité ou à l’oxygène, la masse de départ
peut être différente de celle mesurée (du fait du temps passé sur le porte
échantillon). Ceci doit être pris en compte pour l’interprétation de la
mesure.
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décomposition de la dolomite  CaMg(CO3) 2
(carbonate double Ca, Mg)

CaMg(CO3) 2  →   CaCO3 + MgO + CO2

CaCO3 →   CaO +  CO2
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CaCO3 + MgO : DRX

CaO + MgO : DRX
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